

开创“科技赋能+部门协同+全民共治”建筑垃圾治理新模式

# 惠州开出建筑垃圾管理新规首张罚单

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员钟仁兴、何百灵、杨颖钊报道：近日，记者从惠州市城乡管理和综合执法局获悉，惠州城管执法部门对一处随意堆放装修垃圾的行为进行立案处理，这是《惠州市建筑垃圾管理办法》自3月1日施行以来，惠州城管执法部门开出的首张罚单。

时间回到4月20日清晨，惠城区小金口街道兴隆西二街马岭空地被发现随意堆放着大量装修垃圾，该堆装修垃圾长2.5米、宽3.6米、高0.4米，纸皮板与石膏板杂乱堆叠，严重影响市容市貌。接到案件线索后，惠州市城管执法局会同惠城区城管执法局、惠城生态环境分局、小金口街道办事处组成工作组，迅速赶赴现场开展调查，通过调取周边监控录像、比对现

场建筑垃圾特性等勘查手段，于48小时内精准锁定违法主体，对其进行立案查处。

根据惠州市新实施的《惠州市建筑垃圾管理办法》第二十三条规定，执法人员对违法当事人依法处以1500元罚款，并责令其限期清理现场、恢复原状。该案于6月6日正式结案，从发现线索到案件办结历时仅48天。“此案是《惠州市建筑垃圾管理办法》实施后多部门协同监管的典型案例，依托视频巡查和跨部门联合执法，违法行为追溯效率显著提升。”惠城区城管执法局执法人员彭日荣介绍。

据介绍，《惠州市建筑垃圾管理办法》是惠州市为加强建筑垃圾管理，推进源头减量和资源化利用，保护和改善生态环境，促进经济社会可

持续发展制定的又一新规。“首案查处释放出违法必究的强烈信号。”惠州市城管执法局相关负责人强调，建筑垃圾治理是城市精细化管理的重要一环，新规实施后的首宗案件快速查处，不仅验证了新规的制度效能，更开创了“科技赋能+部门协同+全民共治”的建筑垃圾治理新模式。

接下来，惠州市城管执法局将加大执法监管力度，压实市容和环境卫生责任区，特别是住宅小区物业服务企业的责任和义务，规范设置和管理装修垃圾临时堆放点，确保装修垃圾按规定交由符合规定的单位清运。同时，该局呼吁社会各界共同遵守相关管理规定，将装修垃圾纳入资源化利用回收体系予以处置，携手守护宜居城市环境。

江门蓬江城管聚焦篁庄公园儿童玩沙后清洁难题

## 巧设洗脚池“微改”惠民生

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员袁美清报道：城市治理的温度，常藏于细微之处。近日，江门市蓬江区城市管理综合执法局（以下简称蓬江区城管局）聚焦篁庄公园儿童游玩后的清洁难题，通过增设洗脚池这一“微改造”，将“我为群众办实事”落到实处。该项目凭借全链条自主施工、低成本创意设计，以有限资源释放出温暖民心的能量。

篁庄公园儿童游戏区，尤其是沙池，是孩子们的“宝藏乐园”。然而，玩耍后小手小脚沾满沙子的清洁问题，却让家长们犯了难。为切实提升市民游园体验，蓬江区城管局经过多次实地调研，详细考察公园地形和人流走向，最终确定了洗脚池的选址。

选址确定后，该局绿化中心工作人员迅速行动。他们选用易清洁、安全性高且性价比优的材料，严守施工规范，在保证质量的同时最大限度降低成本。值得一提的是，为增添童趣，该局充分挖掘内部技术资源，组织创意征集与研讨，最终选定孩子们喜爱的哪吒、敖丙形象为主题。工作人员主动利用业余时间化身“画师”，精心勾勒、细致上色，让生动的卡通形象跃然池壁。



洗脚池投入使用后受到儿童们的欢迎（通讯员供图）

“新设的儿童洗手池高度适宜，还画了他们最喜欢的卡通图案，太贴心了！政府部门真是把实事办到了我们心坎上！”市民张女士开心地说。据介绍，自投入使用以来，这个充满童趣的洗脚池迅速成为孩子们的“心头好”。

“小切口撬动大民生。下一步，

我局将继续秉持勤俭节约、务实高效的理念，以‘绣花功夫’推进城市精细化管理，在设施维护、环境提升等工作中持续探索降本增效路径，用更多民生实事绘就城市治理的暖心画卷，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。”蓬江区城管局有关负责人表示。

东莞城管慰问高温下坚守岗位的环卫工人

## 夏日送清凉 关爱沁人心

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员王晓雯、黄泽鹏、卢俊杰报道：连日来，广东多地频发高温预警，并伴随着高湿度，迎来“焖蒸型高温”。为表达对城市劳动者的深切关怀，近日，东莞市城管局石排、大朗、黄江等分局为高温下坚守岗位的环卫工人送去夏日清凉与暖心慰问。

活动现场，石牌城管分局局长廖建新带队，携手保洁公司，将精心准备的清凉瓜果、解暑饮品等防暑物资逐一送到环卫工人手中，并与工人们交谈。“近期持续高温，大家在做好本职工作的同时，一定要科学安排作息时间，注意防暑降

温。工作中如出现头晕、乏力等不适症状，要立即停止作业，及时向公司报告并就医。”廖建新叮嘱环卫工人。慰问组还现场检查了环卫工人的防护装备配备情况，确保各项防暑措施落实到位。

大朗城管分局携手农业银行大朗支行开展夏日“送清凉”活动。活动当天，工作人员将精心准备的绿豆汤、西瓜、清凉饮料、藿香正气水等防暑降温物资送到环卫工人手中。大朗城管分局还组织辖区内各环卫企业同步开展慰问活动，为这群可爱的劳动者送上关怀。

黄江城管分局则联合农业银行东

莞黄江支行开展“防诈骗知识培训暨夏日送清凉”活动。活动不仅为环卫工人送去消暑慰问品，还通过实际案例分析，讲解常见的诈骗手段，提醒环卫工人警惕陌生电话、不明链接及转账要求，以实际行动传递城市温度。

东莞市城管局相关负责人表示，接下来，东莞城管系统将继续做好环卫工人关爱工作，为环卫群体工作生活提供便利。同时，他也呼吁广大市民朋友珍惜环卫工人的劳动成果，自觉维护城市环境卫生，共同营造尊重、关爱环卫工人的社会氛围，让这份“清凉”在城市中持续传递。

### 江门城管

## 整治排查户外广告 守护市民头顶安全

广东建设报讯 为筑牢户外广告安全防线，江门市城市管理和综合执法局开展了为期一个月的专项排查整治行动，聚焦城区主要路段及人流集中区域，对独立T型广告、楼顶广告、跨街广告、悬挂高架广告以及户外招牌进行安全隐患排查整治，提升户外广告和招牌设施的安全系数，尽心守护市民群众“头顶上的安全”。

全面排查隐患，建立整治台账。秉持“预防为主、突出重点、排除隐患”的原则，执法人员逐街逐路对户外广告及招牌设施进行拉网式排查，重点查看设施是否审批、是否有螺丝松动、钢架腐蚀变形、架体不稳固等情况。对发现的安全隐患，执法人员做好问题台账，建立整改任务清单，明确整改措施、标准、时限等，确保问题处置闭环。

强化宣传引导，督促自查自纠。户外广告和招牌设施的设置人，是户外广告和招牌设施安全管理的第一责任人。在排查过程中，城管部门采用边排查边宣传的方式，加强有关安全生产的法律、法规和安全生产知识的宣传，耐心讲解江门市户外广告和招牌设置管理有关规定，督促设置人加强日常维护管理和自查自纠，将安全风险防控意识植入每个“第一责任人”的心中。

加大监管力度，落实常态长效。江门城管重点加强户外广告和招牌设置动态监控，在做好源头管控的基础上，强化事前介入、事中跟进、事后监管，对有关违规设置行为坚决依法查处，确保户外广告管理规范化、精细化、长效化。随着汛期到来，安全生产不稳定因素不断叠加。省、市启动三防应急响应后，江门城管立即开展临灾排查，分级分类限期处理发现的风险隐患，对中高风险隐患问题实行“零容忍”，对拒不整改或逾期不改的严格执法。

本次专项整治行动共发放自查告知书3369份；排查户外广告设施965个，发现并整改存在问题208个，其中拆除200个，维修加固8个；排查户外招牌2807个，发现并整改存在问题39个，其中拆除22个，维修加固17个。

安全生产无小事，防患未然是关键。江门市各级城管部门将进一步规范户外广告审批设置，持续推进违规户外广告招牌整治，以最大力度消除户外广告设施安全隐患，守护好市民群众“头顶上的安全”，让城市空间更有序、更整洁、更安全。

（来源：江门城管）